C3. Décrire et relier des variables
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I. Décrire des variables
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De 'importance de la description d’une
variable

Souvent présente en annexe
des articles scientifiques

Nécessalre avant toute mise
en relations de variables

Prendre connaissance de la
distribution

Véritier le codage (non
réponses, manquantes, etc.)

Eviter les erreurs

TABLE A1l

DESCRIPTIVE STATISTICS

Bien connaitre ses variables.
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Variable Mean sD Min Max
Crime Factors and Neighborhood Decline in

Chicago (N = 2,796):

Perception of neighborhood crime (factor
S0 ) ¢ ) 01 .83 —1.34 2.19

Respondent black ........... ...l A1 A6 .00 1.00
Respondent Latino ........................... 06 24 .00 1.00
Male ... 34 A7 .00 1.00
Age 42.13 15.73 17.00 01.00
Education (years) ..., 12.45 3.78 .00 20.00
Family income:

<F10,000 .o 26 44 .00 1.00

$10,000-520,000 ... 35 48 .00 1.00

$20,000-330,000 ....ooiiiiiiiiii e 18 38 .00 1.00

=830,000 . 13 34 .00 1.00

Missing ...oovii 09 28 00 1.00
Personal victimization experience ........... 38 49 .00 1.00
Crime rate (logged) ...........ccooiiiiia... 4.60 53 3.30 7.17

(Quullian and Pager 2001)



Les types de variables

Deux grands types : * Types de variables catégorielles

~ Quantitatives — Variables nominales : Ex. Sexe

* Ex: taille, age, poids, revenu , ) _ ,
. L — Variables ordonnées (relation d’ordre entre
Toujours représenté par des

chiffres les modalités) Ex:
Catégoﬁeﬂes e 1. Jamais, 2. Parfois. 3. Souvent, 4. Toujours
© Ex:sexe, PCS, etc — Variables Intervalles. Ex :

Représenté soit par des

lettres soit par codes * a. 1 fois par semaine ou plus, b. Entre 1 fois

numériques (arbitraires). par semaine et une fois par mois, c. entre une
* Ex. 1 (=homme), 2 fois par mois et une fois par an, d. Moins
(=femme) d’une fois par an
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Transformation des variables

* De quantitative en catégorielle :

— Ex. Tranches de revenu (age, etc.)
 Grand/ Petit. Riches/Pauvres

* De catégorielle en quantitative
— Variables dichotomiques (0 ou 1)

— Ex: Sexe — Deux variables : Homme, Femme (avec Homme=1-
Femme)
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Transtformation des variables (2)

e De variables ordonnées en score e De intervalles en score. Utiliser les valeurs

, , numériques des bornes de tranche.
— 1. Jamars, 2. Parfois. 3. Souvent, 4.

Toujours — 1 fois par semaine ou plus, b. Entre 1 fois par
semaine et une fois par mois, c. entre une fois par
mois et une fois par an, d. Moins d’une fois par an

- Valeurs: 1, 2,3, 4

«  Avantage : e Alaborne inférieure : 52,12, 1, (0 ?)

i : > e Alab o1 : (365 77),52,12, 1
— exprime la relation d’ordre, a borne superieure : ( )

. *  Moyenne des bornes : (208.5?), 32, 6.5, (0.5)
— conserve ’hétérogénéité,
e Avantage : similaires + exprime (imparfaitement)
les grandeurs sous-jacentes. Limites moindres

e Limite : arbitraire des valeurs (arbitraire de la transformation)

— facilite les calculs
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Le tableau des effectifs

1. — Tableau des effectifs du clergé paroissial de Paris (curés compris)

* Le tableau des effectifs [Freguency dawril 1789 & janvier 1791,
1a b/e] Le premier nombre inclut les ecclésiastiques qui ont assisté aux assemblées préliminaires
pour les élections aux Etats généraux, mais ne figurent plus ensuite sur les listes de 1791;

figurent par contre dans ce nombre certains ecclésiastiques dont on ne sait pas s'ils étaient

— Effectif pour Chaque déja dans la paroisse en avril 1789. Le second nombre représente les effectifs en janvier
, . 1791 au moment du serment,
catégorie/valeur
. o Paroisses 1789-1790 1791
= QOutll principal de description
AN , iell Saint-André-des-Arts ! 13 13
de variables catégorielles Saint Barthélemy 14 11
i i . Saint-Benoft 9 9
= Qutil utile de dCSCﬂpthIl de Sainte-Chapelle Basse 4 2
variables quantitatives si nombre Saint-Come 11 8
. Sainte-Croix 2 3
de valeurs peu 1impotrtant Saint-Denis-du-Pas et Saint-Jean-
Baptiste 2 2

(de Dainville-Barbiche 1989) "
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Tableau d’effectifs

avec Excel

O Rechercher

Enregistrement automatique (®

Olivier GODEC

Fichier Accueil Menu Insertion Mise en page Formules Données Révision Affichage Automate Aide ACROBAT Power Pivot
o= ? |:|I| ~ [B - ﬂﬂu-u - @ o= 1= Courbe E Segment =
1) 07 1P| 2 . _ &)

° = c - : K~ [[I]] - E&j M - . B Histogramme &7 Chronologie .
. - Tableau croisé Tableaux croisés Tableau | lllustrations Graphiques a . Cartes Graphique croisé 3D ) Lien

enu nser lon 4 dynamique~ recommandés - recommandés CD' |-_V ~ dynamique ~ Maps ~ I Conclusions et pertes ~
Tableaux Graphigues | Présentatio... Graphiques sparkline Filtres Liens

Tableau croisé dynamique
. , ! Simplifier I'organisation et la synthése des
. I données complexes dans un tableau croisé H | J K L M N 0 P Q R S T u v
a eau rOIS e dynamigue. R NBPD A33 A3B1E A381NB A3B2E A382MB A383E A383NB A384E A3B4NB A385E CSEX CAGE CCS82 CDIP NE
. 390 2 1 2 1 0 0 1 37 3T 5
&g | Vous pouvez double-cllqu'er::-u'r ur?e‘.faleur 105 2 2 1 9 65 1
D . E:::r laéﬁ:;r:lrrlées_uiléelur_ détaillées incluses 187 1 2 2 25 7
naml ue 324 2 1 2 1 0 0 1 63 3B 4
y ® En savoir plus 187 1 2 2 34 54 6
4 v o o — - =333 3 1 3 2 0 0 1 27 56 1
48| 7 6 5 2 3 ] 3546 3 2 2 35 24 ]
49| 5 6 2 2 3 5 3521 2 2 1 81 62 2
10| 9 6 3 2 3 4 431 1 2 2 70 54 6
1] 10 6 2 2 4 4 3638 4 1 2 1 0 0 1 28 22 3
2] 11 6 3 2 3 5 2993 4 2 1 38 7
13| 12 6 3 2 3 4 431 1 2 2 72 54 4
14| 13 6 2 2 3 4 3198 3 1 1 1 0 0 1 60 22 1
15| 14 6 1.2 3 6 4308 1 2 2 89 54 4
16| 15 6 3 2 3 4 4308 1 2 2 79 54 2
17| 16 6 99 2 3 3 477 1 2 2 51 55 1
18| 1 6 1.2 3 3 4110 1 2 2 40 67 1
19| 18 6 1.2 3 6 431 1 2 2 68 67 2
4200 19 6 2 2 3 4 4308 1 2 2 80 56 1
121 20 6 99 2 3 4 3555 3 2 1 39 68 2
|22 21 6 99 2 3 6 4110 1 1 2 1 0 0 1 42 3T 1
123 22 6 2 2 3 6 3753 1 2 2 55 43 7
241 23 & 99 2 4 5 3R28 4 2 1 45 RA 1
| Feuill | heran ()] []
Prét ?,})’< Accessibilité : consultez nos recommandations HH
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Enregistrement automatique (@ ) = hetanxlse ™

b ff 'f Fichier — Accueil Menu Insertion Mise en page Formules Données Revision Affichage Automate Aide ACI*
Tableau d’eftectifs

f"l:l ﬁ %, ﬂl‘v‘lise en forme conditionnelle ~ Eﬁ /Q
HZ Mettre sous forme de tableau ~

E 1 Presse- Police | Alignement | Mombre Cellules | Edition »
avec Xce papiers ~ - - v [ Styles de cellules ~ v v

Styles Confidentialité .
e Cocher la variable T % || Nombre de corp -
A B C |[]
e [.a faire olisser en ; Champs de tableau croisé... v x
. g 3 Etiqueﬂesdelignes "INDI'I'IbedE CDIP | Chuoisissez les champs a inclure dans le rapport : {C} -
« hgnes » g_; lgig Rechercher jo
6 |3 1031 ‘
T |4 567 [T oseR O
* Changer (double 8 5 s 0 cace
. 107 618 [ ccse
ChC) « Somme de » 11 Total général 5882 & cop
. 12 [] NEPDS []
ma_variable pour = [] crar =
15 | . : ; :
« Nombre de » 1?_ Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:
5 T Filtres Il Colennes
* 18
ma_variable 19
20
2‘1: = Lignes % Valeurs
g- || COIP - Mombre de CDIP -
2 S
N \E - ® EI:' |I| [] Différer la mise a jour de la disposition

Prét ’ngAc-:essibilité:consulteznosrecu:ummandatiu:uns H H -—p—+ 100%



Addendum sur les champs de tableau
croisé dynamique

Les quatres champs dans lesquels on
peut glisser des variables. Dans 'ordre
d’importance

Valeurs : Variables pour laquelle on veut
Statistiques (Somme, Dénombrement,
moyennes, etc.)

Lignes : Glisser variable catégorielle pour
avoilr en ligne des statistiques pour
différentes catégories

Colonnes : Glisser variable catégorielle
pour avoir en ligne des statistiques pour
différentes catégories

Filtres : Pour filtrer sur un champ
particulier d’une variable

Variables. Décrire & Relier

Champs de tableau croise... v x

Choisissez les champs a inclure dans le rapport : o -
Rechercher /O
[ ] cesB b IE‘
[] nbpd_b
[ ] nbpd3_b
cage_n
Plus de tableaux... E

Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:
Filtres Colonnes

Lignes % Valeurs

Somme de cage_n hd
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Addendum sur les champs de tableau
croisé dynamique (2)

Vériﬁef que la plage Sélectionnée est 1a Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:
bonne Filtres Colonnes

Toujours mettre le tableau dynamique
dans une nouvelle feuille

Lignes = Valeurs
Faire glisser une (ou plusieurs variables, Sommedecsgen <
ou plusieurs fois la méme) dans «
Valeurs »

[ ] Différer la mise & jour de la

iz H -- , : :
. Déplacer dans la zone Etiquettes de lignes
Parametfes « Champs de Valeur » Déplacer dans |a zone Etiquettes de colonnes

Double cliquer sur la variable

Déplacer dans la zone Filtre du rapport

2<  Supprimer le champ

Variables. Décrire |__'0 Paramétres des champs de valeurs..,



Addendum sur les champs de tableau

croisé dynamique (3)
+ Pour Peffectif @

Mom de la source: cage_n

MNaom personnalisé : |Somme de cage_n

— Variable quantitatives : | Synthése des valeurs par  Afficher les valeurs
oq o . Résumer le champ de valeur par
Utlhser << Chlffres )) Choisissez le type de calcul que vous souhaitez utiliser pour résumer

données du champ sélectionné

Mombre

— Variable catégorielles :

Max,
Min,

Utiliser « Nombre » e

Ecartypep
Var

e Variance et Ecart-type

— Utiliser Var et Ecartype

. o . -‘ Format de nombre Annuler
Variables. Décrire @& Relier 12/51



Aller au-dela du tableau d’effectifs

e Tableau d’effectifs contient toute 'information sur une
variable

* Mais effectifs peu lisibles
— Transformer en pourcentage (du total)
* Trop d'information tue 'information !

— Variables catégorielles — regrouper les modalités

— Variables quantitatives — résumer 'information avec un
indicateur du milieu (Moyenne, Médiane). Cf. Cours 1

Variables. Décrire & Relier
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Les limites de la moyenne et 'importance
de la dispersion

* Soit deux pays ou le revenu moyen est de * Les quantiles
30 000 euros par an ~ Les quartiles (Q1 2 Q3)
B Pays a) Variation entre 20,000 et 40,000 e  ler quartile : Seuil supérieur du quart du bas
—  Pays b) Variation entre 5,000 et 500,000 s 2éme quartile (= médiane). Seuil supérieur de la

moitié du bas

~  Pays équivalents? Préférence pour I'un ou \ _ L .
e 3¢éme quartile : Seuil supérieur des trois quarts du

l,autre D bas
* Etudier la dispersion d’une variable - Les déciles (D1 2 DY)
quantitative * D1 (seuil supérieur des 10 % du bas)
—  Connaitre ’hétérogénéité, les inégalités de la .
variable

* D9 (seuil supérieur des 90 % du bas)

~  Représentativité de la moyenne ~ Les centiles : P1 4 P99
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* Fonctions pour les quartiles

=QUARTILE(Plage ; 1)

=QUARTILE (Plage ; 3)
* Pour les déciles et centiles
=CENTILE (Plage ; 0.1)
=CENTILE (Plage ; 0.9)
=CENTILE (Plage ; 0.99)

Quantiles

AT AU A AW AX AY AF BA
imc imc
32| 24.76756592 Premier quartile 21.4532872

Deuxiéme quartile  23.8367347

Troisigdme quartile |:QUARTILE(S!J\TSL:SATSL3LL2:3}

78| 25.88057064

37| 25.45111384

35| 22.03856749

33| 20.56932966
77| 31.91930733
35| 21.67125803

* Ratios classiques de dispersion et
d’'inégalités
- Q3/Q1
- D9/D1
- P99/P50
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Un indice synthétique de dispersion

Variance : indicateur de dispersion. Moyenne des carrés des écarts a la

moyenne

V(X) Z V(X) Z

Sur une population complete — Sur un échantillon (cas le + fréquent)

Ecart-type : Racme carree de la variance

=V(x) =

=/V(Xx) =

Sur une population complete — Sur un échantillon (cas le + fréquent)

Variables. Décrire & Relier
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Avantages et limites de la variance et de
I’ ecart type

* Prend en compte toute Lécart-type dépend de I’échelle de mesure (comme
I'information : tous les écarts la moyenne).
a la moyenne Comptent —  Ecart-type différent si on parle en euros ou en francs

—  Pas un indicateur d’inégalités

* L’échelle de la variance est

peu lisible e Le ratio écart-type/moyenne est un indicateur
d’inégalités

* L’€cart-type est a peu pres

h , e Sila distribution d’une variable est normale (ex. La
sur la méme échelle que la

taille)
moyenne
- 95 9% des observations se trouvent dans 'intervalle
— En faveur de l’écart—type [moyenne-2*E-T ; moyenne+2*E-T]
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Ecarts-types (resp. Variance) avec Excel

Exo_Herpin_correction.xlsx /O Olivier GODECHOT OG

| Fichier  Accueil Menu Insertion Mise en page Formules Données Révision | Affichage Automat

Options du tableau | Champ | Groupe | Filtrer | Données | Actions | Calculs | Outils | Afficher
croisé dynamigque~ | actif ~ v > - v v -
P
A3 < f || Ecartype de poids_n v
A B E .
1] Champs de tableau croise... v X
: Choisissez les ch a inclure dans | rt
— . -
{ 3 [Ecartype de poids_n. oisissez les champs a inclure dans le rappo
14 14.05665414
151 Rechercher jol
> O un =
s . [] numobs
] ;
10| [ taille_n [+]
11
12‘ Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:
13 T Filtres Il Colonnes
114
915
R = L Z Val
{17 = Lignes ; aleurs
18: Ecartype de poids_n -
119/
20 [_] Différer la mise & jour de la dispositi
b | E .. I:'!-:I EI:' m WTErer la mise a jour de la ISPOSItIOI"I

Prét T Accessibilité : consultez nos recommandations FH H ———t 1m0

* Avec tableau croisé dynamique

— Sélectionner « Ecartype » dans
Valeurs

—  Sélectionner « Variance » dans
Valeurs

e Avec les formules
=BECARTYPE (Plage)
=VAR(Plage)
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Description des variables. En bret

* 'Toujours mettre l'effectif total
(hors valeurs manquantes)

-  Eventuellement Peffectif
manquant

* Variables quanitatives

— DMoyenne, Ecart-type, Min, Max

— Eventuellement : quartiles

* Variables catégoriques

— Tableau d’effectifs

TABLE A1
DESCRIPTIVE STATISTICS

Variables. Décrire & Relier
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Variable Mean sD Min Max
Crime Factors and Neighborhood Decline in

Chicago (N = 2,796):

Perception of neighborhood crime (factor
o0) ) 01 .83 —1.34 2.19

Respondent black .......................... 31 46 .00 1.00
Respondent Latino ........................... 06 .24 .00 1.00
Male ... 34 A7 .00 1.00
AT e 42.13 15.73 17.00 01.00
Education (years) ..., 12.45 3.78 .00 20.00
Family income:

< F10,000 e 26 44 00 1.00

$10,000-520,000 . ...ooiiiiiiiiii e 35 A48 .00 1.00

$20,000—530,000 ..o 18 38 00 1.00

=>8$30,000 o 13 34 00 1.00

Missing ....oiiii e .09 28 .00 1.00
Personal victimization experience ........... 38 A9 .00 1.00
Crime rate (logged) ........................... 4.60 53 3.30 7.17

(Quullian and Pager 2001)



I1. Iiaison entre deux variables
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La statistique c’est compatrer

e Milieu et dispersion d’une * Trois types de liaison
seule variable n"apportent ~ Catégorielle * Catégoriclle
@resque) ren e Tableau croisé

* 1l faut comparer — Catégortelle * Quantitative

— Ex. comparaison d’une variable

* Diafférence de moyennes
(salaire) dans le temps.

— Quantitative * Quantitative
e Salaire * année

e (Covariance et coefficient de
corrélation

I iaison entre deux variables
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Figure 1
Possession d'animaux domestiques selon le type de logement et d'habitat
Taux de possession de CHAT

30

10

10 20 30

Source [ INSEE, enquéte Contacts antre fes parsonnes, 1982-83.
Lire ainsi : En 1982, sur 100 ménages habitant en immeuble collecti, 13 possédaient un chat et 17 un chien.

Quelles relations entre
quelles variables ?

10 tableaux croisés en un

graphique

Type d’'immeuble *
Chien

Type d’immeuble * Chat

Nombre de pieces *
Chien

Nombre de picces *
Chat

Etc: (Type
d’habitat, type dunité
urbaine)* (Chien, Chat)

(Héran, 1987)
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Davantage d'animaux domestiques chez les indépendants
et les ménages moins diplémés

—

Proportion
de ménages possédant
GROUPES SOCIOPROFESSIONNELS T —_—
un animal un
domestique chat
Agricuiteurs 77.4 48,7
Arlisans, commergants, patrons 60,6 20,3
Cadras at prol. intelleciuelles sup. 48,7 209
PFrofessions intermediairas 48,4 181
Employés 40,6 17,0
Ouvniers gualities b6, 7 22.5
Ouwriers nom gualifids 48,7 | 207
Jamais eu de profession 28,8 10,5
| DIPLOME DU CHEF
[ Aucun dipléme 53.2 243
| Certificat d"&tudes §2.0 222
CAP ou assimilé 60.8 245
BEPC ou assimilé 44 8 18,9
Dipléme professionne 492 17,5
Baccaiauréat (non techniqua) | 42.9 210 |
Dipléme supérieur au bac 435 201
Ensemble 81,7 223

Classes sociales comme
chien et chats ?

e (Combien de tableaux croisés ?

* Nature de Pargument

— Différence sociale en terme de
possession de chiens

— Moindre en terme de possession de
chats

— La différence de classe moins dans la
possession de chaque animal que dans
le ratio taux de possession de chat /
taux de possession de chien

Décrire @& Relier 23/51
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Tableau croisé initial. Diplome * Chien

Nombre de cdip b Etiquettes de colonnes ™

Etiquettes de lignes ™ 1. Oui 2. Non Total géneral
1.Aucun Dip 668 1027 1696
2.CE 484 6hb 1340
3. CAF 435 H96 1031
4 BEFC 151 416 hB7
h.Bac o4 237 35
b.BacFro Ehe 217 35
. Supérieur 150 468 616
Total général 2001 3811 2662
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Diplome * Chien. Pourcentage en ligne

Nombre de cdip b Etiquettes de colonnes ™

Etiquettes de lignes ™ 1. Oui 2. Non Total général
1. Aucun Dip 39.4% 60.6% 100.0%
2.CE 36 1% B63.9% 100.0%
3.CAF 42 2% 57.6% 100.0%
4 BEFC 206.6% T34% 100.0%
HBac 26.7% T33% 100.0%
6.BacFro 31 1% 68.9% 100.0%
7. Supérieur 24.3% 75 7% 100.0%
Total général 35.2% 64.8% 100.0%
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Diplome * Chien. Pourcentage en

colonne

Nombre de cdip b Etiquettes de colonnes ~

Etiquettes de lignes ~ 1. Oui 2. Non Total général
1.Aucun Dip 32.30% 26.95% 20.63%
2.CE 23.37% 22.46% 22.78%
3.CAP 21.00% 15.64% 17.53%
4 BEFC 7.29% 10.92% 9.64%
5 Bac 4.06% 6.06% 5.36%
6.BacPro 4.73% 5.69% 5.36%
[ Supérieur 7.24% 12.28% 10.51%
Total général 100.00% 100.00% 100.00%

Variables. Décrire @& Relier
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Diplome * Chien. Pourcentage du total

Nombre de cdip_b Etiquettes de colonnes -

Etiquettes de lignes ~ 1. Oui 2. Non Total général
1.Aucun Dip 11.37% 17.46% 28.83%
2.CE 8.23% 14.55% 22.78%
3.CAP 7.40% 10.13% 17.53%
4.BEPC 2.57% 7.07% 9.64%
5.Bac 1.43% 3.93% 9.36%
6.BacPro 1.67% 3.69% 5.36%
7.Supérieur 2.55% 7.96% 10.51%
Total général 35.21% 64.79% 100.00%
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Liaison entre deux variables qualitatives

* Tableau croisé

* Les différents éléments d’un tableau croisé :
—  Effectifs
— Pourcentage total
— Pourcentage en ligne

— DPourcentage en colonne

* Lecture:
— On compare les pourcentages en ligne au sein d'un méme colonne.
— On compare les pourcentages en colonne au sein d’'une méme ligne

—  Avolir Pceil sur Peffectif.
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ﬂ Enregistrement automatique (.:) l'ov & =

ichier Accueil Menu

bt L

Insertion Mise en page Formules

Excel I.a maniere de faire

heran_recodexlsx ~

Q ﬁl\dise en forme conditionnelle ~
/o

Caller E@ v Police  Alignement = MNombre @Meﬁresousformedetableauv Cellules
M <§ v v v [ Styles de cellules ~ v
Presse-papiers T Styles
A3 v Jfx  Nombre dea_chien
A B C D E
~ |[Nombre de a_chien |Etiquettes de colonnes | ~ |
Etiquettes de lig E|1.0ui 2. Non Total général
1.Aucun Dip 669 1027 1696
- |2.CE 454 856 1340
|3.CAP 435 596 1031
~ |4.BEPC 151 416 567
- |5.Bac 84 231 35
) |6.BacPro 98 217 35
1 |7.Supérieur 150 468 618
! | Total général 2071 ELEL 5882
3
)
]
i
7
i
3
0
1
?
3
1
]
A
< > Feuil2 ' Taple + <

'rét ﬁ:}? Accessibilité : consultez nos recommandations

Moyenne : 980.3333333  Nb [nonvides) : 38

Données Révision Affichage Automate Aide

& O

jel A\, Olivier GODECHOT @ = O *

Analyse du tableau croisé dynamique Cré

Edition Compléments  Analyse de
¥ données
Confidentialité Compléments ~
e
-
Champs de tableau croise... ~ x
Choisissez les champs a inclure dans le rapport :
| Rechercher /O|
[ ] a_char -
a_chien
[ a_oiseaux I
[] a_rengeurs
[] a_cheval
[] a_poissons v
Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:
Filtres Ceolonnes
a_chien -
Lignes % Valeurs
cdip_b ~ MNombre de a_chien v
v
» [_] Différer la mise & jour de la disposition

Somme : 23528

B  ——3—+ 100%

L Te—

Choisir la variable en
ligne dans le champ
Lignes

Choisir la variable en
colonne dans le champ
Colonnes

Mettre 'une des deux
dans Valeurs (peu
importe)

Sélectionner Nombre
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Excel. Calculer les pourcentages

* Avec les formules e Avec le menu tableau croisé

~ Préalable copier (Ctrl+C / dynamique
Command +C) le tableau et

collage spécial en « valeur » — Cliquer sur afficher les valeurs

(Ctrl+Maj + V / Command + —  Choisir le % du total
Maj +V). Par ex. dans une [recerche 7] s
nouvelle feuille o 0 ‘ -
* Pctage en ligne : =B3/$D3 SH it -
* Petage en colonne : =B3/BS10 e
* Pctage du total : =B3/$D$10 o " |

Variables. Décrire & Relier [ Diffél [ Format de nombre Anmier
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Présentation des tableaux croisés

* Conventions fréquentes

— Mettre les variables « explicatives » en ligne. Les variables
expliquées en colonne

Privilégier les pourcentages en ligne
— Mettre les effectifs pour reconstituer le tableau complet
Ajouter une note de lecture

~ Faire du tableau/ du graphique un objet détachable.
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Exemple. Suivre son chet s’il part dans

une autre entreprise.

1. Oui 2. A voir 3. Non Total Effectif
1. Front office BFI 31% 50% 19% 100% 26
2. Ingénierie, informatique BFI 18% 82% 0% 100% 11
3. Support BFI 29% 64% 7% 100% 14
4. Front office Autre 11% 69% 20% 100% 45
5. Ingénierie, informatique Autre 23% 68% 9% 100% 22
6. Support Autre 11% 71% 18% 100% 89
Ensemble 16% 68% 16% 100% 207

Variables. Décrire & Relier
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Liaison entre une variable catégorielle et
une variable quantitative

e Solution 1.

— 'Transformer la variable quantitative en variable catégorielle (en particulier si la
variable quantitative est de type explicative (age, revenu)) et faire un tableau
croisé.

e Solution 2.

— Comparer les moyennes (médianes, quartiles) par groupe de la variable
catégorielle.

* En particulier si variable catégorielle est explicative (genre, origine sociale) et la variable
quantitative est expliquée (poids, taille, salaire)
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Example : nombre moyen de chiens

n Nombre moyen Nombre moyen
. Chef Taille
. Comparalson « Chef de du de CHIENS de:LATS
menage menage el par par
d ry h menage personne menage personne
» - ' ~
& menage omme 1 A i -
femme 2 0,47 0,34 0,17
3 0,59 0,20 0,40 013 |
HOMME =
. E o N\ Oll 4 0,58 O, 1 4 0,37 | 0,09
/ : : 6 ou plus 0,16 0.11
de ménage identique —
Ensemble 0,56 | 0,18 0.39 0,12 4|
1 0,15 0,15 0,18 -
FEMME 2 0,42 0,35 0,17
‘ 3 ou plus 0,18 0,13
l Ensemble 0,27 0,17 0,25 0,16
(Héran, 1987) " L TOUS MENAGES | 050 | 018 | 036 | 013
b




[Jthb

[] nphr_b
[] esb_b
[] cage_b
B csex b
[] ccsB2 b
[] nbpd_b
B nbpd3_b
[] cage_n

Plus de tableaux...

-

Faire une comparaison sous Excel

Etiquettes de lignes

'~ Movenne  Ecartype  Min. Max.  Nombre

Faites glisser les champs dans les zones voulues ci-dessous:

T Filtres

= Lignes
csex_b
nbpd3_b

Il Colonnes

> Valeurs

% Valeurs

Moyenne de nb_chien

Ecartype de nb_chien

Min. de nb_chien
Max. de nb_chien

Mombre de nb_chien

=femme 0.27 0.63 0 6 1303
1 personne /ménage 0.15 042 0 4 7o
2 personnes /ménage 0.42 030 0 6 239
J personnes ou + / ménage 0.65 094 0 5 186
=homme 0.56 038 0 11 4579
1 personne /ménage 0.15 052 0 6 383
2 personnes /ménage 0.47 076 0 7 1469
3 personnes ou + / menage 0.67 09 0 11 2127
Total général 0.50 084 0 11 5882
[ J

entrée

Ne pas oublier Iécart-
et le nombre (« CHIF

Variables. Décrire @& Relier

Ici comparaison complexe, a double

FRE:

le min, le max
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Liaison entre deux variables quantitatives:
covariance et coefficient de corrélation

* Un écart a la moyenne sur une variable est-il accompagné d’un
écart a la moyenne sur une autre variable ?

* Covariance : Moyenne du produit des écart a la moyenne de denx

abl i=n v _X)(Y, - Y
variables Covix.y) - Do =X (1= )

n

* (Coefficient de corrélation linéaire. S (X, - ) (V- 7)
1=1 ? 4

\/Zz’;l (Xi o X) Zi;l (E — Y)
— Varte entre -1 et 1 COV(X,Y)

XY T BT(X).ET(Y)

Variables. Décrire & Relier

36/51



Utilisation

* Covariance * Coefficient de corrélation linéaire
~— Dépend de ~ Interprétation : Etfet de variation
I’échelle de x et de d’un écart type de x sur la variation
y de y en proportion de son écart-type
~ Mais le signe ~ Indique l'intensité d’une liaison
informatif (valeur absolue)
* Positif

~ Etla nature du lien : positif et

* Négatif né gatif
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Nombre de chiens

14

12

10

Nombre de chats

10

12

14

Exemple

Lien nombre de chiens et Tous les Ceux qui ont un chat
nombre de chats ménages OU un chien
Covariance 0.186 -0.048
Coefficient corrélation 0.245 -0.042

* Importance du point 0,0

16 18

Variables. Décrire @& Relier

— 3000 ménages
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Taille

250

200

150

100

50

20

100

Poids et taille

|Poids et taille
.8’. Covariance
g * Coefficientde corrélation

Variables. Décrire @& Relier

71.934
0.556
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Nuage de points et coetticients de
corrélation. Exemples

Coefficient de corrélation 0.77

1 0.8 0.4 0 -0.4 0.8 -1 #
.'_
.‘/ + +
1 1 1 -1 -1 -1
o4
/ // “-/"" S "‘\____‘ . \\\ \\
0 0 0 Coefficient de corrélation 0
- 4
il
j %*
+ +

Variables. Décrire @& Relier
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Covariance et coefficient de corrélation

sous Excel
e Utilisez formules

Covariance : « =COVARIANCE(A1:A5883;B1:B5883) »

Coefficient de corrélation :
« =COEFFICIENT.CORRELATION(A1:A5883;B1:B5883) »

* Plage 1, plage 2
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Quelques conseils pour un nuage de
points sous Excel

Sans valeurs manquantes :
Sélectionner la plage des deux colonnes.
Insertion / Graphique / Nuage de points

~ La premicre variable est en abscisse (axe horizontal), la deuxieme en ordonnée
(axe vertical)

S’1l y a des valeurs manquantes

Mettre les deux colonnes dans une nouvelle feuille

Trier et supprimer les valeurs manquantes

Faire le graphique avec la méthode décrite au-dessus en sélectionnant
uniquement les valeurs non vides.
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Appendices. Avec le logiciel R
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Tableau d’effectifs avec R

Syntaxe de base

table(mabase$mavar)

1 2 3 4 5 6 7

1696 1340 1031 567 315 315 618

Avec les non-réponses

table(mabase$mavar, useNA= "ifany")

Avec les non-réponses et leffectif total

addmargins(table(mabase$mavar, useNA= "ifany"))
Organiser les catégories en lignes

data.frame(addmargins(table(mabase$mavar, useNA= "ifany")))
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Tableaux croisés sous R

* Tableau croisé : table

a<-table(fic$Sexe,fic}CheEntr)

7)

non 1 fois 2a3fois >4fois
1. Homme 137 133 151 55
2. Femme 067 50 38 20

* Avantage : en sortie une matrice, permet les calculs matriciels

* Inconvénient : Pas tres pratique. On a uniquement les effectifs,
sans les marges.
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La variance et les écart-types sous R

var(mabase$mavar,na.rm=TRUE)
1] 5715.055

sd(mabase$mavar,na.rm=TRUE)
[1] 75.59798
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Tableaux croisés sous R. Améliorer les
sorties

* addmargins(a) ajoute les marges ; addmargins(a,1) ajoute la ligne de total. addmargins(a,2) ajoute la
colonne de total.

addmargins(a)

non 1 fois 2a3fois >4fois Sum
1. Homme 137 133 151 55 476
2. Femme 67 50 38 20 175
Sum 204 183 189 75 651

* prop.table(a) ajoute les pourcentages du total; prop.table(a,1) les pourcentages en ligne et
prop.table(a,2) les pourcentages en colonne.

prop.table(a,1) % en ligne

non 1 fois 2a3fois >4fois
1. Homme 0.2878151 0.2794118 0.3172269 0.1155462
2. Femme 0.3828571 0.2857143 0.2171429 0.1142857
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Tableaux croisés sous R (suite)

* Comment combiner tout ¢a ?

addmargins(prop.table(addmargins(a,1),1),2)
non 1 fois 2a3fois >4fois Sum
1. Homme 0.2878151 0.2794118 0.3172269 0.1155462 1.0000000
2. Femme 0.3828571 0.2857143 0.2171429 0.1142857 1.0000000
Sum 0.3133641 0.2811060 0.2903226 0.1152074 1.0000000

* Etle rajout des effectifs totaux ?
cbind(addmargins(prop.table(addmargins(a,1),1),2), rowSums(addmargins(a,1)

non 1 fois 2a3fois >4fois Sum
1. Homme 0.2878151 0.2794118 0.3172269 0.1155462 1 476
2. Femme 0.3828571 0.2857143 0.2171429 0.1142857 1 175
Sum 0.3133641 0.2811060 0.2903226 0.1152074 1 651
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I'indice de liaison entre une variable qualitative et une

variable quantitative sous R

* Dittérence de moyennes par groupe

tapply(mabase$mavarnum, mabase$ymavarqual,
mean,na.rm=TRUE)

1. Homme 2. Femme 9. Non réponse
87.73854 72.10076 60.50000

Variables. Décrire @& Relier
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Covariance et corrélation avec R

cov(na.omit(cbind(mabase$mavarl, mabase$mavar2, mabase$mavar3

[, 1] [, 2]
[1,] 5715.055 4714.221
[2,] 4714.221 4361.620
na.rm=TRUE ne semble pas fonctionner sour R 2.8

cor(na.omit(cbind(mabase$mavarl, mabaseymavar2, mabase$mavar3

[,1] [, 2]
[1,] 1.0000000 0.944225606
[2,] 0.9442256 1.0000000
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